

构建高职院校会计专业的实践教学体系

唐荣全

(重庆商务职业学院财经管理学院,重庆 401331)

摘要:高职院校会计专业培养的学生众多,实践教学一直是每个学校的难点,这么庞大的会计学生队伍,社会企业接纳从事实践的学生却较少,怎样才能达到真正的实践教学,成为每个学校研究的课题,本文通过研究会计专业实践教学存在的问题,为构建高职院校会计专业实践教学体系提出了整体思路。

关键词:高职院校;会计专业;实践教学

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.12.234

1 高职院校会计专业实践教学当前存在的问题

1.1 社会企业参与度不高

很多社会企业不愿意参与高职院校会计专业的实践教学,企业不愿进入学校,学校也很难进驻企业,企业需要的会计是有限的,它不像工厂,需要很多工人,所以配给企业会计的场地、设备都有限,而且会计资料应该属于企业的保密资料,企业也不希望其他无关人士知晓。参与度稍微高一点的是会计师事务所、税务师事务所和代账公司,实际上,会计学生很难从这两类公司学到真正的会计处理,会计师事务所和税务师事务所主要从事审计工作,相对会计而言,站的角度不一样,处理会计的思路当然也不一样,而且会计师事务所招聘高职的学生去做助理的也少,他们更愿意招聘本科院校的学生;代账公司,主要是为一些小企业代账,学生去实习,无法真正站在企业的立场去做会计,而且为小企业代账,小企业很多票据不齐,所以小企业的账务处理很难形成一个体系。

1.2 教师实践经验不足

学校招聘教师的时候主要考虑的是文凭,而不是来源,所以招聘进来的大部分是刚刚毕业的学生,这部分老师没有任何一点实践经验,或者到学校后,每年到企业去短暂地呆上两个月,没有独立地处理过企业的账务,没有接受过税务部门的检查,没有找银行贷过款,没有跑过工商部门,没有找欠款单位要过款等等会计工作事项。所以我们大部分老师对会计的理解是表面的,没有自己的切身体会,对实践工作不能达到深刻的理解和认识,因此在会计专业实践教学过程中很难深入。

1.3 学生重视度不够

高职院校的学生对实践知识重视不够,有的学生认为实践知识不重要,今后进入企业后,在实践中弄一弄就整明白了,其实会计学习没那么简单,会计有自己严格的体系,只有通过理论知识系统的学习,加上实践教学的学习,学生才能顺利的进入企业,有的学生在学校期间认为实践教学没什么意思,不积极参与实践教学的学习,学校的实践教学是基础的,为学生进入社会打下基础,学校的实践教学跟企业实践工作肯定是有区别的,毕竟企业工作是需要考虑企业各个方面,每家企业都不一样,企业对会计某方面的处理会有差异,但并不能因此否定学校的实践教学,学校的实践教学考虑的是大众情况,实践经验是一步一步积累出来的,学校实践学习实践短,但是有学校的老师带,企业的老师带,学生的成长肯定要快得多,如果积极不参加学校的实践学习,学生是很难适应社会,有的企业有老会计带,有的企业没有,一进去就要自己干,很多学生完全摸不着头脑。

2 构建高职院校会计专业实践教学体系

2.1 国家积极推动社会企业参与高职院校实践教学

(1)强制规模企业、政府出资的企业、行政事业单位等社会各种企业,按照单位人数规模、产值等要素综合考虑每年接纳高职院校学生从事实践教学的人数指标,纳入企业相关指标考核,这样才能真正推动整个社会参与高职院校的实践教学。

(2)鼓励中小企业参与高职院校的学生实践教学,当今,中国的

中小企业数量庞大,国家应该出台一些更具优惠的政策,鼓励中小企业为学生提供实践教学的平台,帮助学生通过实践学习快速成长。

(3)增加学制年份,高职院校的学生在校的时间是三年,对于当今社会对人才需求来看,时间不够,理论需要很多时间来学习,实践教学时间往往是很仓促的,很多学校为了满足实践教学的时间,大力砍掉理论教学的时间,最后导致的效果是理论没学好,无法真正指导实践,最后实践效果也很差。

2.2 学校积极保障实践教学过程

学校层面应该积极保证整个实践教学的运行,首先就是要保障会计专业教师有足够的时间参与实践活动,尤其是刚参加工作的教师,应该保证其在一线企业工作两年以上,这样才能真正的知道企业、了解企业、理解企业,从而真正知道企业中的会计想什么、做什么、需要什么。其次就是相应的财物资保障,学校需要加大购买会计实践教学所需财务物质,提供相应的实践教学场所,这是实践教学的基础。最后就是为老师和学生创造一些实践教学途径,让老师和学生参与到社会实践企业中去,从社会实践中去获得宝贵经验。

2.3 教师积极更新实践教学经验

学校教师应该积极努力将会计理论知识转化成会计实践教学知识,将会计理论知识与会计实践知识结合起来,学校教师就应该经常走到工作一线上去,学校有实践经验的教师也需要长期跟企业会计进行联系,知道企业会计思想的变化、知识的变化、技能的变化,积极更新自己的实践经验,从而及时调整教学思路,让会计实践教学与时代同步。

2.4 学生积极参与实践教学学习

首先是学生要将理论知识学好,因为,只有理论知识学好了,学生才能从事实践教学学习的,没有扎实理论知识作为实践学习的基础,实践教学是无法开展的,所以要保障理论知识的学习时间。其次就是有了足够的理论知识,学生就要积极将自己所学的理论知识运用到实践工作中去,从工作中去感悟理论知识,通过感悟理论知识提高实践知识的认知,从而将理论知识与实践知识结合起来。

3 结束语

综上所述,要想把高职院校会计专业实践教学体系做好,我们需要从国家积极推动社会企业参与高职院校实践教学、学校积极保障实践教学过程、教师积极更新实践教学经验、学生积极参与实践教学学习等方面入手,建立高职院校会计专业实践教学体系,让社会企业真正参与到高职院校会计专业的实践教学过程中来,促进高职院校会计专业实践教学体系真正的落地,帮助学生提高会计从业的技能,为学生走向社会打下良好的基础。

参考文献

- [1]李君梅.关于高职会计实践教学体系优化策略的具体分析[J].经贸实践,2018(17).
- [2]王霞.高职会计教学中实践教学体系优化策略探析[J].今日财富,2017(05).